

中东欧国家周报

【波兰政治周报】

执政联盟已失去稳定的多数席位

Konrad Rajca

(2021年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【波兰】执政联盟已失去稳定的多数席位

简要

波兰的执政联盟（右翼联盟）在雅罗斯瓦夫·戈文（Jaroslaw Gowin）（其是党的领导人、副总理和发展，劳动和技术部长）被解除政府职务后失去了议会多数支持。辞职的原因是雅罗斯瓦夫·戈文和他的党内大多数人反对涉及“波兰新政”（“The Polish Deal”）计划的法律和限制外国资本在波兰媒体（称为“Lex TVN”）中的税款。目前，支持政府的议会中的多数包括反对派议员、独立人士和在他的政党中批评雅罗斯瓦夫·戈文的人。

自8月初以来，来自伊拉克、叙利亚和阿富汗的数十名移民一直在与波兰交界的白俄罗斯一侧的乌兹那什山（Usnarz Górnny）驻营。他们被边防军阻止越境进入波兰。波兰、立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚指责白俄罗斯组织偷渡移民进入其领土。由于这种情况，波兰当局在与白俄罗斯交界的地区实行了紧急状态。

介绍

8月中旬，副总理兼发展，劳动和技术部长雅罗斯瓦夫·戈文被总理马泰乌什·莫拉维茨基（Mateusz Morawiecki）解除职务，标志着成立了六年的右翼联盟正式结束。目前的模式是由占主导地位的法律和公正党（Law and Justice）以及较小的政党协议党（Porozumienie）和团结波兰党（Solidarna Polska）组成。在总理做出决定之后，协议党退出了执政联盟。目前，支持执政联盟的多数席位是不确定的，它依赖于几个独立议员、库奇兹 15 党（Kukiz 15'）的议员和一些雅罗斯瓦夫·戈文的协议党前议员的支持。

因在媒体上批评“波兰新政”和限制有关外国资本的法律而辞职

“尽管副总理通过了雅罗斯瓦夫·戈文的‘波兰新政’计划，但戈文的做法对右翼联盟造成了打击。”政府发言人彼得·穆勒（Piotr Mueller）说出了戈文辞职的原因。同时，他指责副总理在“波兰新政”里提出的税收改革和新立法工作进展缓慢。据前副总理雅罗斯瓦夫·戈文称，拟议的税收改革有可能增加“几百万辛勤工作的波兰人”的负担。

部长辞职的另一个重要原因是他反对 8 月通过的一项限制外国资本进入波兰媒体的法律，即“Lex TVN”。雅罗斯瓦夫·戈文和他所在的协议党的部分成员投票反对该法案，表示该法案的通过将导致波兰媒体的多元化受到限制，并使波美关系恶化。

据许多评论家称，该法案针对的是美国公司“发现”（Discovery）所属的波兰最大电视台之一“TVN”。它是美国在波兰最大的投资之一，因此该法案引起了巨大的争议，在波兰不仅被指责试图限制媒体自由，而且还遭到了美国的严厉批评。目前，该法案正在等待参议院（反对派在该院占多数）的审议和波兰总统的签署。然而，总统已经表示他可能会否决该法案。由于众议院缺乏稳定的多数票，无法否决参议院提出的反对意见，该法案的走向还未知。

结论

右翼联盟以这种形式瓦解，将会给政府实施与“波兰新政”计划有关的经济和社会法律问题造成困难。该计划本应是新冠疫情后国家经济重建的旗舰项目。政府将无法确定其议会是否能得到多数支持，并不得不在个别投票中寻求独立议员和较小的反对派团体的支持，这可能会削弱

其效率，加速“耗竭”和“侵蚀”当前的执政阵营。然而，社会上对执政的法律与公正党的支持率仍然稳定在三分之一左右。“Lex TVN”法案的通过也使波兰与其战略盟友美国的关系变得紧张。

与白俄罗斯交界地区因移民危机而进入紧急状态

自8月初以来，一群来自伊拉克、叙利亚和阿富汗的几十名移民一直在与波兰交界的白俄罗斯一侧的乌兹那什山扎营，试图前往波兰。波兰边防军和警察阻止他们过境。移民们也无法撤离，因为在白俄罗斯一侧已经部署了军队。波兰总统安杰伊·杜达鉴于边境局势，应政府的要求于9月2日决定在与白俄罗斯交界的地区开启为期30天的紧急状态。这是波兰自1989年转型以来的第一次紧急状态。

实施紧急状态的区域将覆盖183个城镇，宽度达3公里。该法令禁止公众集会和群众活动，有某些禁令如禁止不在那里生活或工作的人进入该地区，引发了非政府组织、部分媒体和反对派的抗议，指责政府限制记者进入该地区。一道特殊的有刺铁丝网正架设于波兰和白俄罗斯的边界地区。

关于紧急状态的决定，波兰内政和行政部长马里乌什·卡明斯基（Mariusz Kaminski）还表示，俄罗斯军队与白俄罗斯合作组织的军事演习“西部 2021”（“Zapad-2021”）演习将于 9 月 10 日在波兰边境附近开始。

白俄罗斯的“混合战争”

最近几个月，来自伊拉克、叙利亚、阿富汗和其他国家的非法移民数量在白俄罗斯与欧盟的边界上急剧增加。波兰和所有波罗的海国家——立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚指责白俄罗斯组织偷渡移民进入其领土，作为所谓的“混合战争”的一部分，以向欧盟施压，因为欧盟对白俄罗斯政权实施制裁。大多数人被送往立陶宛，但在该国法律允许边境机关将移民送回白俄罗斯后，他们将重新转向与拉脱维亚和波兰的边界。

在一份联合声明中，波兰和波罗的海国家的总理们认为白俄罗斯边境的危机是由卢卡申科政权策划和系统地组织的。他们还呼吁白俄罗斯当局停止升级局势紧张的行动。欧盟委员会则表示，波兰和白俄罗斯边境的局势不是移民问题，而是有关侵犯波兰领土的问题。欧洲委员会已经开始准备对白俄罗斯进行制裁，因为涉及故意挑起移民危机。

相应的，根据欧洲人权法院的规定，波兰应向在边境扎营的移民提供食物、衣服、医疗服务，并在可能的情况下提供临时住所。波兰反对派认为，“移民危机”被当权者用来玩弄波兰社会的反移民情绪，而移民应该得到帮助，危机应该通过外交途径解决。据非政府组织称，一些移民有健康问题。然而，白俄罗斯拒绝波兰允许一个为移民提供人道主义援助的车队进入其领土。

非法移民从白俄罗斯涌入波兰

波兰边防军在8月中旬宣布，自8月初以来，有近900名跨越波兰—白俄罗斯边境的非法移民在波兰被拘留，并被带到了看守中心。在近一个月的时间里，大约有三千名这类人员试图进入波兰失败。波兰边防军发言人安娜·米哈勒斯卡（Anna Michalska）还说，被拘留的外国人表示他们是合法进入白俄罗斯的。他们有证件，有旅游签证，但大多数到达波兰的人不再有这些文件。“他们说有人销毁了这些证件。一切都表明，他们在白俄罗斯境内通过飞机合法地入境。”米哈尔斯卡说。

结语

波兰与波罗的海国家——立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚对白俄罗斯政府欲向其输送非法移民以破坏国家稳定做出了强烈回应。波兰当局在安抚大多数波兰人的情绪，他们不愿意接纳非法移民进入波兰，民意调查显示执政的法律与公正党的支持率有所上升。政府的行动受到了大多数反对派和许多非政府组织的批评，指出政府未能解决危机，夸大了事件的严重性，利用公众对非法移民的厌恶来支持政府。

（作者：Konrad Rajca；翻译：何诗婷；校对：戚强飞；
签发：陈新）